

Număr festiv 8 PAGINI 300 LEI

Patriciul

COIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-
Pl. sindicalizati " " 3.500.-
Pl. intreprinderi un an " 120.000

— Trăiască 10 Mai, ziua
independenței!
— Trăiască guvernul Groza,
guvernul independen-
ței naționale!



M. S. REGELE MIHAI I.

Victorie independentă pace

de STEFAN I. SIMON



D. Dr. PETRU GROZA

...nd paginile istoriei de încleșări
...nge a poporului român, de a-
... 7 decenii încoace, ziua de 10
... apare ca o înmănușiere a no-
... de lupte și de sângerări din de-
... acuzărilor pe care poporul român
... drept jertfă pe altarul libertății,
... naționale și al autodeter-

... poporul român nu este altce-
... un jung și de sbuciumări, o
... înălțare de lupte și de în-
... pentru existență, pentru a păstra
... flința noastră națională, pen-
... așigura dăinuirea noastră ca neam
... a așigura progresul nostru,
... multiple și greșele încercări
... fost rezervate de soartă, nu
... decât să ne întărească în cre-
... noastră, să ne călească în vrei
... oșlească în lupte.

... dona jumătate a secolului tre-
... a ajuns la os. Stăpânirea oto-
... în principatele românești a deveni-
... apăsătoare, a devenit mai sim-
... oprind Birurile impuse bletul
... sau ruinătoare, iar tributul pe
... poporul român trebuia să-l dea pu-
... timpărit de miază-zii a întrecut
... față de această situație,
... poporului au devenit mai
... luptele mai pronunțate

... patele Române s'au urât în frun-
... a fost adus un principat d'într-o
... domnitoare din Apus.

... satele multimilor asuprite a țâș-
... paternic ca oricând dorul de li-
... și tendința de a fi singuri să-
... pământul strămoșilor, pe pământ
... care! manceș, pe care-l locuiesc
... din generație în generație
... în lacrimi și cu sânge. Sen-
... naționale a sfârșit răzvrătite
... seculare și când tunarile tur-
... bombardat cetățile românești de
... Danil Pleva și Vidin în-
... ăulare românească s'a ridicat co-
... om și lupta cea mare pentru
... a început.

Să vorbească cronicarul!

... nu poate afla niciodată că
... luptă de scuturare a jugului
... care secole de-arând, a fost
... principatele românești și apăsă-
... un mod hotărâtor de către puter-
... armate rusești, contribuind astfel
... ăuirea independenței noastre națio-

... cum am fost ajutați și cum
... marea noastră vechină din Răsă-
... ne acordă sprijinul neprecupețit

... pentru dobândirea independenței, să lă-
... săm să vorbească cronicarul:
... Români se înțelegeau cu Rușii la Li-
... vacia și în Crimeia au avut loc întreve-
... deri cu țarul Alexandru al doilea. Se ho-
... țărășe ca trecerea armatelor ruse prin
... România să se facă pe baza unei con-
... vențiuni. Art. I al acestei convențiuni
... spune:
... Guvernul A. S. Domnului României,
... Carol I, asigură armatelor ruse, care va
... fi chemată a merge în Turcia, liberă
... trecere prin teritoriul României și trata-
... mentul rezervat armatelor amice".
... Ministrul de externe care semnează
... convenția, este Mihail Kogălniceanu.
... În clipa când armatele Ruse de sub
... comanda marelui Duce Nicolae au intrat
... în România, el a adresat o proclamație
... către românii din care splenim câteva
... fragmente.
... Locuitorii români, prin potunca Ma-
... jestații Sale împăratul a toată Rusia ar-
... mata sa ce sub a mea comandă e însă-

... cnată de a lupta în contra Turciei vă
... declar că venim la voi ca vechi prieteni
... și voițori de bine. Nădăjduesc a găsi
... la voi același sufletească primire care
... au arătat străbunii noștri: oștrilor noas-
... tre în trecutete rezbele ce le-au avut cu
... turcii.
... Români, strămoșii noștri: și-au văr-
... sat sângele pentru libertatea noastră.
... Mă socot în drept a vă cere concursul
... pentru armata care trece prin țara aceas-
... ta spre a da ajutor chinuților creștini
... de peste Dunăre a căror nenorocire a a-
... tras nu numai compătimirea Rusiei, ci
... chiar a Europei întregi".
... La 26 Aprilie 1877 — scrie cronicar-
... ul Constantin Bacalbasa — cele dintâi
... trupe rusești au ajuns în gara de Nord pe
... atunci gara Târgoviște, și se îndreapă,
... în grabă spre Giurgiu.
... Se telegrafiază din Oltenița că turcii
... au început bombardarea Olteniței. Tu-
... narile românești au răspuns și lupta de
... artilerie se încinge.

Camera votează pentru independență

... La 29 Aprilie o mare zi istorică. La
... Camera, în vechiul local din Dealul Mi-
... tropolitei lumea umplea sala până la uti-
... litimul loc. După o discuțiune caldă, cu
... care prilej a rostit un mare discurs Mi-
... hail Kogălniceanu. Camera a votat cu
... 58 voturi contra 29 o moțiune care în-
... semna de fapt, dacă nu și în formă, pro-
... clamarea independenței României.
... La 9 Maiu, în urma unei interpelări
... a lui Nicolae Pleșa, Camera votează cu
... unanimitate de 79 voturi, cu apel no-
... minal și 3 abțineri, o altă moțiune care
... prevede următoarele:

**CAMERA, MULTUMITA DE
EXPLICATIILE GUVERNULUI
ASUPRA URMARILOR CE
A DAT VOTUL EI DELA 29 APRILIE
A. C., LA ACT CA REZBE-**

In preajma prăbușirii — un act de salvare

... De atunci au trecut decenii. In fiecare
... an poporul român sărbătorește ziua inde-
... pendenței sale cu un fast deosebit. Dar
... istoria a rezervat noui și grele încercări
... acestui popor pașnic.
... Din războiul anilor 1916—1918, poporul
... român a ieșit deasemenea biruitor cu u-
... nitatea națională încheată. Pământul
... Ardealului a fost integrat patriei mame.
... Anii trec. Frânele conducerii românești
... au început în mâini pușin sau deloc pri-
... cepute. Zărilor se întuneacă, nori gri și
... negri se abat asupra țării. In toamna a-
... nului 1940 prin odiosul diktat dela Vie-
... na, pământul Ardealului a fost sfărtecat
... și din nou înstrăinat.
... însăși independența țării a fost peri-
... clitată.

LUL INTRE ROMANIA SI TUR- CIA CA RUPERA LEGATURII NOASTRE CU POARTA SI CA INDEPENDENTA ABSOLU- TA A ROMANIEI A PRIMIT CONSACRAREA LOR OFICIA- LA.

... Armatele Imperiului otoman au fost
... înfrânte, războiul a oști câștigat și mi-
... ca dar viteaza armată română, luptând
... alături de puternicile oștiri ale țorului
... II, au ieșit biruitoare.

... In ziua de 10 Maiu a anului 1877 a
... fost proclamată independența națională
... a României și totodată ridicarea ei la
... rangul de regat.

... A. S. Principele Carol devine — regele
... românilor Carol I.

... La marginea prăpastiei însă, în ajunul
... totalii prăbușiri, poporul român s'a tre-
... zit la realitate, și-a impus viguros volun-
... ta și prin gestul tânărului Rege — care
... a ascultat vocea poporului — a pășit din
... nou alături de aliații lui firești, alături
... de adevărații prieteni.

Guvernul intereselor naționale

... Această istorică cotitură a dat posibi-
... litate poporului român să lupte pentru
... pace, pentru libertate să lupte alături de
... puternicele trupe ale glorioasei Armate
... Ruse, pentru recucerirea Ardealului în-
... străinat și mai ales (ca dat posibilitatea
... ca din popor învins, prin luptă și prin
... jertfe să fie părtaș la victoria cea mare
... asupra forțelor naziste cotropitoare.

... Uneltirile rămășițelor politice hitlerisk
... și a celor potrivnici promovării unei rea-
... le democrații în țara noastră, fie dina-
... țara, fie dinăuntrul hotarelor, se tsbese
... și se sfarmă de vrierile de stâncă ale
... poporului român, care a făcut zid de
... granit în jurul guvernului marilor inte-
... rese populare.
... Acest guvern este factorul marilor re-
... forme sociale, este săuritorul integrării
... și independenței noastre naționale. Tot
... ce a fost înstrăinat, tot ce a fost peri-
... clitat de către trecutele guvernări demo-
... crafte instaurată de guvernul dr. Petru
... Groza, a readus, a consolidat, prin puter-
... nicul sprijin acordat de Uniunea Sovie-
... tică care ne-a sprijinit prin armatele
... sale eroice în recucerirea Ardealului și
... care prin reprezentanții ei a susținut
... hotărât teza României la conferința
... miniștrilor de externe dela Paris.
... Bătălia alegerilor va consolida poziția
... guvernului de largă concentrare democra-
... tică dr. Petru Groza guvernul inde-
... pendenței naționale a țării și va trebui
... să însemne desființarea înstrăinere a reac-
... țunii, manisto-brăteniste.

Alături de aliații firești

... Ziua de 10 Maiu 1946 e de trei ori în-
... semnată pentru poporul român, de trei
... ori mare, de trei ori sărbătoare.

... Sărbătorim proclamarea independenței,
... Sărbătorim un an dela victoria cea mare
... când mașina de războiu germană a fost
... nimicită și sărbătorim dreptatea care
... s'a făcut poporului român la Paris și
... care prevede încadrarea tolaui și desfi-
... nită a Ardealului la Patria Mamă.

... Adevărul istoric nu poate fi contestat.
... Chiar și cel de rea credință trebuie să
... recunoască că aceste epocole realizări au
... putut fi posibile datorită sprijinului ne-
... precupețit pe care puternica noastră
... vecină dela Răsărit a înțeles să ni-l a-
... corde într'un mod absolut desinteresat.

Pacea democratică

... In bătălia refacerii și redresării țării
... poporul român știe că drumul său nu
... poate fi altul decât acela care a fost și
... în trecut și care duce alături de marile
... democrații și în primul rând alături de
... puternica Uniune Sovietică, care s'a do-
... vedit a fi un sincer și adevărat prieten
... al poporului român.

... 10 Maiu 1946, zi de mare sărbătoare,
... strecoară în sufletele noastre voința
... dărză de a făuri acestei țări — care a
... cunoscut atâtea sbuciumuri și atâtea sân-
... gerări — un viitor luminos, un viitor
... în care democrația reală să fie întronată
... în care toți acela care depun o muncă,
... să-și aibă existența asigurată, un viitor
... al păcii democratice.

Impozitul asupra bijuteriilor

Ministerul Finanțelor, direcțiunea Generală a contribuțiilor serviciul impozitului pe lux și cifra de afaceri printr-o decizie ministerială publicată în Monitorul Oficial din Aprilie 1946, s'a aprobat ca, începând dela 20 Aprilie 1946, impozitul pe lux și cuvenit, asupra bijuteriilor din metale fine urmează a se percepe pe baza registrului de marcarea, sub formă de taxă proporțională de 150 la sută, calculată la valoarea per gram a bijuteriilor din aur argint sau platină, prezentate la marcarea.

Pentru bijuteriile din aur, taxarea se va face pe baza prețului oficial al Băncii Naționale, pentru bijuteriile din platină la prețul oficial al Băncii Naționale stabilit pentru aurul fin, iar pentru cele din argint la prețul oficial al Monetăriei Statului.

Cei ce lucrează bijuterii și din alte metale, sau care lucrează bijuterii argintate sau aurite, vor trebui să achite impozitul pe lux și cifra de afaceri pe bază de registru special, la valoarea lor reală de comercializare.

Deasemenea plata impozitului pe cifra de afaceri pe bază de registru special urmează a se face asupra reparațiilor, la valoarea comercială a lucrării.

În ceea ce privește bijuteriile vechi, precum și sfărâmiăturile cumpărate de la diversi comercianți sau particulari în scopul rețopirii, răspunzători de plata impozitului este atelierul cumpărător.

Aducându-vă această la cunoștință vă invităm a lua măsuri de executare, raportând Ministerului asupra eventualelor dificultăți ce s'ar ivi, în aplicarea dispozițiilor de mai sus.

Dacă vrei să petreci bine, vizitai

frumoasa grădină de vară a cunoscutului restaurant

MIELUL NEGRU

unde sunteți serviți după plăcere cu cele mai bune variațiuni de vinuri alese, gustări delicioase, grătar special, muzică și dans în fiecare seară. 1529

STUDENTA HOATA ARESTATĂ

Eri, organele poliției au reținut pe studenta Filip Maria din Brașov, care a furat diferite obiecte casnice și de îmbrăcăminte, dela d-soara Ștelia general Cârja, din aceeași localitate.

Numita, fiind prietena cu reclamanta, a abuzat de încrederea acesteia furând-o. Valoarea lucrurilor furate, a fost evaluată la suma de 100 milioane lei.

La interogatoriu, Filip Maria a declarat că toate lucrurile furate sunt în posesiunea sa, și că se obligă să le restituie reclamantei. S'au introdus cercetări.

Stupari,

florile melifere sunt compozite miere va fi foarte puțină, păstrați o ca să aveți pentru hrănirea stupilor. Statul în actuala criză nu ne poate ajuta ou zarăr. 1531

Alte asasinat politice în Grecia

ATENA. În cursul nopții de Sămbătă spre Duminică, o persoană a fost ucisă și alte trei au fost rănite în diferite cartiere ale Atenei.

Toate aceste patru victime fac parte din partidele de stânga.

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5 7 și 9 Dum. și sârb. matinea

Azi, cel mai frumos film maghiar
Karády, Jávör
Primăvară mortală



Arad „B”-Timișoara „B” 2:2 (1:1)

Arad „A”-Timișoara „A” 1:1 (0:0)

Cu amănuntele vom reveni în numărul nostru viitor.

Trăiască alianța muncitorilor, țaranilor și intelectualiilor

Proiectul de decret-lege pentru organizarea plasării și introducerea cărții de muncă a fost redactat

La Ministerul Muncii s'a terminat redactarea proiectului de Decret-Lege pentru organizarea plasării și introducerea cărții de muncă în industrie și comerț precum și îndrumarea tinereții către profesii.

Potrivit prevederilor acestui proiect, operațiunile de plasare constituie un serviciu public și gratuit în vederea mijlocirii și găsirii de lucru sau de muncitori pentru toate ramurile de activitate

Aceste servicii se vor face prin oficii de muncă.

Se prevede un regim special pentru invalizii, orfanii, văduvele de război, foștii luptători și ofițeri, care vor fi avantajați.

Prin același proiect se reglementează și problema cărților de muncă obligatorii pentru toate persoanele — atât salariați cât și patroni — care activează în industrie, comerț, sau întreprinderi publice.

Se preconizează o întrevvedere Truman-Stalin

PARIS. Corespondentul din Washington al agenției de presă franceză a informat cercurile franceze că în capitala Statelor Unite se vorbește foarte intens despre o apropiată întâlnire între generalissimo Stalin și președintele Truman care ar

avea loc în Europa.

Se ventilează știrea că la această întrevvedere ar fi dezbătute mai multe probleme cu caracter economic, precum și o alianță pe 25 ani între cele două puteri.

Câteva gânduri

Dacă Dumnezeu ar fi făcut pe om după chipul și asemănarea sa, l-ar fi făcut mai frumos, mai drept și mai bun. Mult mă tem însă că omul l-a făcut, după chipul și asemănarea sa, pe Dumnezeu.

Vai de cel ce la judecata din urmă va fi găsit fără pacate: o sa rămâna nebagat în seamă și pe lumea cealaltă!

Sathanel n'a fost condamnat cu majoritate zdrobitoare. O treime din legile cerești cu trecut de partea lui, Minoritatea dinamică.

Dumnezeu a creiat pe diavol ca să aibă, prin contradicere, un stimulent. Altminteri s'ar lăsa pe tănjeală.

Dacă zeii ne-ar vorbi în șoapte, nu cu glas de tunet, l-am asculta mai mult și poate c'am fi mai fericiți, — și noi și ei.

Dece să ne conducă înțelepciunea morfiilor și nu porunca celor ce vor ve-

de VICTOR EFTIMIU

ni? Aceștia sunt, încă, numai azur, iar înaintașii s'au prefăcut țărăni și ei cuvântul lor, care s'a tărât prea mult pe pământ.

Iehova e mare cămătar: nesocotește ale vieții și orele somnului, care nu sunt decât dobânda la capitolul morții.

Dacă, la poarta vieții, Arhanghelul ne-ar fi spus ce moștenire vom găsi pe pământ, câte obligații luate de înaintași în numele nostru și fără consimțământul nostru, nu știu căși din noi ar fi dorit să treacă pragul.

Fiindcă somnul nostru e străbătut de vise, am popălit și marea noapte postumă cu visul vieții viitoare.

A-ți pierde vremea înseamnă a nu munci, a nu te risipi în elanuri și decepții. Poate singura vreme câștigată.

Faptul că niciun mort nu s'o reînlore pe pământ, înseamnă că cei duși nu au amintiri prea frumoase de p'aci.

Corso Tel. 23-64. Repr. la 3, 5 și 7. Duminică la 11.30.

Azi ultima și
T E X A S
Singer film nou al Vivian Romance
Focul sacru

Savoy Tel. 23-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. și sârb. mat. 11.30

Pentru prima oară în România
Romanul unei învățătoare
Film realizat sub nouă eră democratică maghiară, cu Sörényi E. Jávör P. Varkonyi, Gazon, Berkli Lili, Rozsahgyi K.

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3, 5 7 și 9 Dum. și sârb. 11.30

Cel mai mare film al tuturor timpurilor
Corsarul
Errol Flynn, Brenda Marschall, Claude Rains

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sârb. 11.30 mat.

Azi, romanul lui A. H u n y a d i
Dragoste până la moarte
cu: Tolnay, Mály, Turay, Csontos, Makay.

D. SABAU GHEORGHE - FIRMAT IN POSTUL DE PRIMAR DE PRIMAR

Ministerul de Interne prin decizia Nr. 48.779 a comunicat Primăria Municipiului Arad confirmarea postului de ajutor de primar a Săbău Gheorghe, care în cursul celor zile va urma să depună mandatul de credință. Conform stei hotărâri, Primăria Municipiului Arad are ca ajutori de primar d-nii Ioanas Vasile și Săbău Ghe.

Mica publicitate

SAMBATA DIMINEATA Cluj, preiau orice comenzi Str. 29 Decembrie No. 3, deal Crisan.

VAND bicicleta bărbătească în stare bună. Se poate vedea la ziare.

SEF MORAR caută post, dispune de carte de meșter pentru 15 moară comercială sau țărănească. C. Brâncoveanu 8-10.

APARAT DE QUARTZ mare, vânzare. Dr. Ioan Suciu III.

PLATFORMA mare, de vânzare, stein. Calea Romanilor 5.

SE CAUTA mecanic pentru tractor. Hențiu, Cermeiu, jud. Arad.

Comandați ghiaja la fabrica

FLORA

Telefon: 11-41 și 11-42. Bulevard Ferdinand 32.

CAUT LOCAL de birou într-o mare și gară. Lăsați adresa ziar.

PERECHE de cisme de lucru bună stare, de vânzare. Popov Liviu, Str. N. Filipescu 14.

MECANIC, motcâră Diesel, moara din comuna Tipar, vânzare Arad.

CAUT pentru închiriat casa parter, 2 camere, bucătărie, în Pădurea Juruș cajea Romanilor. Adresa ziar.

MOTOCICLETA „HOREX”, vârstă 350 cm., în bună stare, de vânzare. Adresa la ziar.

Vizitați depozitul de vinuri și fabrică de

CRISTAL

Proprietar: PETRE G. TELEFON: 21-30

AGENTIA HATSCHEK, bdul 17 telefon 1695. (Somela în ne de lei), 600; bulevard, prăvălii, apartamente. 220; curioasă, 150; Podgoria hală, casă instalație, 145; colț, apartamente, bătă, 6 milioane; vilă splendidă, malul Mureș, 3 camere, hall, 70; centru 5 apartamente. 49; Grădiște, vilă

CAUT lucrătoare speciale la torie haine de copii. Str. D. 7-11.

VILA MODERNA, 2 camere și dependințele în cartierul lângă podul Aradul-Non, dorim schimb cu casă modernă aparținând de Catedrala ortodoxă. Adresa ziar.

Urania Telefon 12-32. Repr. la 10, 11.30, 1, 3, 5.

AZI PREMIERA
Un film unic, captivant și dramatic
Taina ghețarilor
Richard Arlen Anne Neel
Producție americană. Jurnal

DE ZIUA VICTORIEI

de cpt. G. BODEA

Memorie 1918...
Frontul de Vest goarna a sunat pe
victorialele frontului. Jincelarea fo-
Cu aceasta s'a terminat primul
mondial, Germania, care a de-
arioful marel, a fost înfrântă. La
dimineața, în pădurea dela Com-
fa încheiat armistițiul pe 30 zile,
militate a durat peste 20 ani și la
memorie 1939, războiul germano-po-
a fost semnalul noului marel, care
mai bine de 6 ani.

perioada dintre cele două războaie.
multor greșeli politice. Germa-
venit din nou o forță, Fasci-
a amenințat în mod serios
intreagă. Rând pe rând statele
mici din Europa au fost subju-
hiteriști. În beția victoriilor s-
a atacat statul muncii; Uniunea

lădării în această itarecă încep-
puteri, care reprezentau: una
argerea marelui, regresul în in-
medieval - fascismul, iar cea-
lănoasă, pașnică constructivă,
spre civilizație, merul înainte
- democrația.

de vești omenesci cămine dis-
marea pașnică și creatoare căl-
picioare de truișă climă teuto-

de 9 Mai 1945, vestește o
strănuță: fascismul zdrobit, trufia
în sânge de vitezele ar-
Uniunii Sovietice, cot la cot cu
de, în seara zilei de 9 Mai 1945,
de tunuri au anunțat la Moscova
Germaniei hitleriste. Cu a-
războiul lung și crâncen s'a sfâr-
Europa.

intelepțiunii Soveranului nor-
e atitudinilor dârze și curaj-vase a
patrioți democrați prin ac-
dela 23 August 1944. România
nefastă cu Germania și trece
de aliații ei strești și în primul
de Uniunea Sovietică. U-
amăr, cu eroica Armată Roșie,
Armate Române, luptă pentru a-
răzbunarea umiltăților elibe-
de sub jugul hitlerist, redobândirea
răpiti mârșelește prin barbarul
dela Viena și zdrobirea fascismu-
în noștri.

noastre au fost recunoscute și
mînștrilor dela Paris. Ar-
pentru care ostașii noștri au vîr-
de vitești ostași sovietici -
sânge, fărâșne al României, acest
conștiințându-se prin tratatul
a fost contribuția Armăilor

Române, în această victorie. Aprecierile
fărâșe de mari comandanți de oști so-
vietici, citarea prin ordin de zi a Arma-
tei Române de către generalissimul Sta-
lin și - în fine - decernarea ordinu-
lui "VICTORIA" Soveranului nostru
sunt mărturii elovente. Am pierdut în
înțelepturi disperate cu un înamic dâr, 160
mii vitești românești, pentru o cauză
dreaptă: readucerea Ardealului și elibe-
rarea popoarelor de tirania fascistă.

Răspata sacrificiilor o avem; Ne-am
eliberat țara de cotropitori, ne-am recos-
titat Ardealul de Nord, am contribuit și
noi la pacea lumii. În acelaș timp am
spălat rușinea cu care o bandă de ne-
mernici ne-a pătat trecutul istoric.

Ce se cere azi poporului nostru!
Avem pacea. Ne-a costat destul sânge.
Dar trebus să știm să merităm această
pace. Trebus să o apărăm împotriva u-
nelților reacțiunii. eroii noștri nu și-au
dat viața ca din nou o ceată de crimi-
nali inconștienți să alenteze la fructul
terțelor noastre.

Sarcina care stă azi în fața poporului
român, este apărarea păcii cu orice preț;
este de a continua cu orice efort munca
de reconstrucție, în rând cu toate po-
porele dornice de libertate și progres.
Sarcina poporului român este de a iup-
ta cu hotărîre pentru apărarea democra-
ției românești.

Numele astfel putem menține și conso-
lida victoria reputată asupra fascismu-
lui, asupra hitlerismului.
Se cere dela toți vîgilență. Puterea mi-
litară a fascismului a fost zdrobită în ziua
de 9 Mai 1945. Dar nu și cea ideologică.
Parolul mai răce în multe țări. Tre-
bus scoș fără mîlă și pus acolo unde
merită: în iadul - pe care l-a pregă-
t - condamnării de către forțele pro-
gresiste ale omenirii dornice de pace și
progres.

Sărbătorim ziua victoriei ca o zi a con-
solidării păcii. O zi care ne-a adus bine-
facerile democrației, care va asigura în-
tregel omeniri o pace trainică.

Se cuvine ca în această zi să îndrep-
tăm gânduri de adăncă recunoștință că-
tre toți acei care au contribuit la mîn-
tirea popoarelor de întunericul fasci-
mului. Gândul nostru se îndreaptă în pri-
mul rând cu o căldă recunoștință către
generalissimul Stalin și mult încercatul
popor sovietic, împreună cu glorioasa
lui Armată Roșie și în acelaș timp către
eroii vitezelor noastre divizi, căzuți pe
frontul împotriva hitlerismului pentru a
ne asigura nouă pacea, libertatea și inde-
pendența.



Textul definitiv al legii chiriilor

(Urmare)
6) Administratorul girant reprezintă a-
soția în justiție, în raporturile cu au-
toritățile publice și față de terți, pu-
tând contracta obligațiuni în numele a-
soțiașunii în cadrul prevederilor art.
12; el poate să numească și să conce-
dieze în limita prevederilor bugetare, per-
sonajul afectat exclusiv serviciilor co-
mune.
7) Sumele datorate de asociați, privi-
vit art. 12, constituiesc creanțe privile-
giate în favoarea asociației, având acelaș
rang și acordând aceleași drepturi ca și
privilegiul proprietarului prevăzut în art.
1730 pct. 1 cod civil.
Plata cheltuielilor se va face direct
sau prin mandat postal administratorului
girant în termen de 10 zile dela comu-
nicare prin carte postală recomandată
sau prin invitație transmisă cu condica
de expediție.
Încăperile ce servesc de locuință per-
sonalului de serviciu intrând în prevede-
rile art. 12 lit. f, rămân afectate acestui
scop fără plata vreunei chiriș pe tot tim-
pul prelungirii contractului de închirie-
re.
ART. 14. - La imobilele cu mai mul-
te apartamente, unde nu există asociație
civilă, cota definitivă de contribuție la
cheltuielile comune se va stabili, în caz
de neînțelegere prin ordonanță prezi-
dențială.

Chiriași acestor imobile nu sunt obli-
gați a contribui la cheltuielile prevăzute
de art. 12 lit. e și f, decât dacă aseme-
nea cheltuieli s'au făcut și anterior pu-
blicării prezentei legi pe timp de cel pu-
țin un an.
Plata cotei din cheltuielile comune se
va face direct proprietarului sau prin
mandat postal în termen de 10 zile dela
cerere prin carte postală recomandată.
Proprietarul are dreptul să ceară pla-
ta cu anticipație a cheltuielilor lunare
socotite în mod provizoriu, în măsura
cheltuielilor din luna precedentă.
În cazul când proprietarul refuză să
îngrijească de întreținerea și funcționa-
rea instalațiilor comune, oricare dintre
proprietari sau chiriași care locuiesc în
imobil va putea cere numirea sa ca ad-
ministrato girant pentru a face cheltue-
lile și încasările prevăzute mai sus.
ART. 15. - În cazul când proprie-
tarul refuză să facă reparațiuni indispen-
sabile care privesc părțile comune, adminis-
tratorul girant sau, în cazul când nu ex-
istă asociație, oricare dintre chiriași,
va putea cere să fie autorizat să execute
aceste reparațiuni.
În acest caz, chiriașul va reține din
chirie sumele cheituite pentru reparați-
ni, iar în cazul când părăsește imobilul
înainte de achitarea acestor sume, va pu-
tea urmări pe proprietar pentru plata su-
melor neachitate.
CAPITOLUL IV
Subînchiriere
ART. 16. - Subînchirierile parțiale de
locuință sunt permise, chiar în cazul
când acest lucru este interzis prin con-
tract.
Chiriașul este obligat să comunice pro-
prietarului condițiunile contractului de
subînchiriere, prin carte postală recoman-
dată, în termen de 30 zile dela data în-
chirierii lui. Pentru contractele încheiate
ulterior prezentei legi comunicarea se va
face în termen de 30 zile dela data pu-
blicării legii.
Dreptul subchiriașului la prelungirea
contractului constituie un drept perso-
nal al acestuia, care se exercită inde-
pendent de soarta contractului principal.
Contractul de subînchiriere se desfin-
tează totuși când chiriașul este evacuat
în baza dispozițiilor art. 2, 18, 19,
21, 33 și 34.
Chiriaș se va calcula în conformitate
cu normele corespunzătoare prevăzute de
Capitolul II.
Cu începere dela 23 Aprilie 1946, dacă
nu s'a convenit altfel între proprietar
și chiriaș, subchiriașul va plăti direct
proprietarului jumătate din chiria dato-
rită în cazul subînchirierii nemobilele
sau o pătrime din această chirie în ca-
zul subînchirierii mobilele.
Chiriașul care nu comunică adevăratul
preț al subînchirierii, pierde dreptul de
subînchiriere, iar subchiriașul va plăti
în întregime și direct proprietarului che-
ria datorită.
(Continuăm)

Țărâniimea în Uniunea Sovietică

Industria grea Sovietică lucrează intens pentru mecanizarea agriculturii

Conferința dlui căpitan sovietic Bejenaru la fabrica F. I. T. A.
după amiazi la orele 17 a avut
sala de sedință a Fabricii de
din Arad, în prezența munci-
și muncitorilor acestei fabrici,
înă linuță de dl. căpitan so-
Bejenaru, intitulată "Țărâniimea
Uniunea Sovietică".
de amănunte, cu date edifica-
bine documentat, conferențiarul
ază asistenței starea țărâniimei
ce dinainte de primul războiu
al, pentru ca apoi să treacă la
agriculturii sovietice în tim-
șimului sovietic care prin înfiin-
șolhozurilor și al sovhozurilor, n'a
ecăt să ducă la o stare înflori-
tă agricultura în sine cât și
cestei țărâniimi asuprită veacuri
tul de culaci.
în cifre terenurile însămnătate
de primul războiu mondial,
le însămnătate după revoluția
din Octombrie 1917 și până în anul
1928, pentruca să ne înțelegem în acest
an, atunci când agricultura a fost înze-
trată cu mașini agricole și tractoare
necesare, suprafața însămnățată are
se ridică la 1 milion 300 mii hectare.
În acest an, toată industria grea sovi-
etică lucrează efectiv pentru urearea și
mai simțitoare a mașinilor, tractoare-
lor și uneltelor agricole și în 1930 su-
prafața însămnățată să atingă cifra de
117 milioane hectare. După acest an
suprafața însămnățată crește mereu și
în timpul războiului de apărarea Pa-
riei, nu scade de loc sub această cifră
atinsă în anul 1937.
Organizarea muncii, repartivă ei și
remunerarea muncii la fiecare sfârșit
de an agricol, sunt înfățișate în adevă-
rata lor lumină, menită să spulhere toa-
te svonurile asupra colhozurilor.
La sfârșitul conferinței dl. căpitan
Bejenaru face apel la asistență să pună
întrebări în legătură cu problemele din
Uniunea Sovietică asupra cărofa e ne-
lămuriță. Întrecăt cea mai mare parte
din muncitorii Fabricii de Tricotage
sunt femei, întrebările au fost mai mult
de caracter femenin. Astfel: căsătoria
în Uniunea Sovietică, starea bisericii,
problema naționalităților și creșterea
și educația copiilor, au fost întrebările
la care conferențiarul a răspuns spul-
berând nedumeririle în ce privește ace-
ste probleme. Odată răspunsul la între-
bări fiind terminat, dș. Sulomete Leon-
tina, secretara comitetului de fabrică
mulțumește d-lui cpt. Bejenaru pentru
conferința ținută cât și pentru răspun-
surile edificatoare, iar conferențiarul
mulțumește asistenței pentru atenția
acordată și rugat, promite că va reveni
cât mai curând în mijlocul acestor mun-
citori.

serbează ZIUA MAMEI Duminecă 12 Mai ora 4 după amiaza în sala Palatului Cultural Intrarea benevolă.

Trăiască prietenia româno-sovietică

1926

Unii privilegiați

O întâlnire cu d. prefect Vostinar Gheorghe în „Parcul Libertății” care va fi redat în curând publicului

Orășul nostru prin pitorescul casei prezintă, trebuie să fie la înălțimea centrelor de cultură din țară.

Fiind un centru important în legăturile internaționale, Aradul va trebui să ogli deosebit de mult din ceea ce a produs poporul român din acest colț de țară. Vizitatorii străini să poată înregistra cu plăcere aspecte din realitățile specificului arădean.

O INITIATIVA PENTRU BINELE POPORULUI

Locul numit „Grădina Publică” — dintre cele două palate ale Prefecturii a avut mai degrabă aspectul unui maidan. Această din cauza inconștienței, delăsării care a caracterizat pe conducătorii de până ieri ai județului nostru.

Reprezentanții presei din localitate am avut fericita ocazie de a sta de vorbă cu dl. prefect Vostinar în același loc, care însă are cu totul alt aspect, acela pe care îl merită: un loc merită să îmbogățească pitorescul orășului nostru. D. prefect ne-a relatat că măsura de înfrumusețare a parcului a fost din inițiativa sa, considerând că prin amenajarea unui parc frumos care să facă față Aradului orășul va avea în viitor un loc de recreație și odihnă într-un stil civilizat.

— Această acțiune — spune d. prefect — am pornit-o și din considerentul dragostei ce am avut-o întotdeauna față de locul unde m'am născut și față de județul acesta.

CE INSEMNA PARCUL ÎN TRECUT

— Prefecții care s'au perindat la conducerea județului începând cu anii 1926, considerau această grădiniță un loc de recreație personală, mai ales că prefectul avea locuința

în prefectură și deci acesta avea dreptul la tot confortul fără să ia în considerare dorințele obștești. Timp de 10 ani acest parc a fost lăsat în părăginiere.

Mai mult, în anul 1926 acest parc a fost împărțit în loturi care aparțineau lui Aurel Raicu, Vasile Bonou, Silviu Păscuțiu, Micles Emil și o parte avea și Primăria. S'a transformat prin urmare un bun public într-o serie de bunuri particulare, respectiv personale.

Opinia publică din acel timp a protestat, iar ministerul de resort nu a acceptat ca acest patrimoniu să fie divizat în mai multe părți din care să profite numai o parte de oameni așa zisi: feudali.

PARCUL LIBERTĂȚII

Inițiativa dlui prefect a fost susținută de către oamenii de bine din municipiu și județ la care s'a alăturat neprecupețitul concurs al Camerei de Industrie și Comerț pentru a aduna fondurile necesare spre a da un aspect pitoresc parcului.

S'a ridicat statuia libertății, opera dlui profesor Muresanu dela Liceul Industrial. În părțile laterale se găsesc sculptate în partea din dreapta muncitorii dela orăș și în partea stângă, satul și țărani. De cele două părți care înadresează statuia sunt două statuete — opera dlui profesor Novac. Deasemenea în parc

se găsesc fântâni arteziene care dau un aspect feeric acestui loc de odihnă.

Din sugestia donatorilor, se proiectează și bustul M. S. Regelui Mihail I, care are un loc rezervat și se va ridica de îndată ce fondurile necesare vor sta la dispoziție.

Lucrările au fost executate de către firma „Construcția” împreună cu serviciul tehnic al prefecturii județului.

Deasemenea s'a intenționat să se facă o menajerie care să cuprindă păsări și animale specifice județului, procedându-se la construirea custelor întrucât inspectoratul de vânătoare a dat asigurări că va pune la dispoziția județului păsări veridice, câprioare și altele care să dea un aspect zoofic.

Primăria a pus la dispoziție 12 bănci, Parcul Libertății prin urmare nu va mai sta la dispoziția unor ei a întregului public dornic de odihnă și recreație.

Parcul va fi deschis zilnic între orele 8 dimineața—20 seara.

Duminică, 12 Mai va avea loc într-un cadru solemn ceremonialul de deschidere a parcului și de sfârșit al statuii. Cu această ocazie d. prefect Vostinar va rosti o cuvântare oficială prin care redă publicului arădean Parcul Libertății.

1946

Oamenii muncii

STIRI DIN SEBIS JUDEȚUL

— Tineretul Progresist din comuna Sebiș a organizat o serbare care a participat atât tineretul și intelectualitatea și (ărânim) această localitate. Venitul rezultat din această serbare va servi la finanțarea sediului T. P.

— Tot la Sebiș, Apărarea Patriotică a ținut o serbare sub prezidenț d. dr. Iva, care din nou a dat vada că înțelege să îndeplinească înalta ei misiune.

— Ziua de 1 Mai în comuna Sebiș s'a desfășurat cu un fast deosebit. Partidele și organizațiile democratice cu muncitori, meseriași și elevii din gimnaziul unic și s'a primit, au defilat și marșat. După discursurile rostite de reprezentanții forțelor democratice a avut un program artistic prezenta de Apărarea Patriotică și de primar în fața unei mulțimi zăsmate.

— Teatrul Popular Muncitoresc din Arad s'a deplasat în ziua 8 Mai a. o. în comuna Sebiș, în reprezentanță teatrală bluesată.

NESTOR corespondent

TEATRU

10 MAI LA TEATRU

Secția română a teatrului din Arad prezintă azi, 10 Mai, 15 comedia „Incurcă lumea” iar la 18 spirituala comedie „Steaua răsunătoare”. Distribuția în ambele se: Porșila, Sever Leppa, I. Dobrescu, Timoci, Lipovaș, I. Clăra Ionescu, Lia Apărășina, Nedeleu, Hetenyi Emilia, Borșin, Direcția de scenă d. Maria Volbea.

La ora 6 după amiază se va prezenta pe scena Teatrului Comediei același ansamblu completat de Bob Aba Grim, Tiberiu Lăzărescu, Jean Igarov, Marcus Stefan, Nedeleu Virginia, comedia „Făcș nume” de Mihail Sebastian. Biletele de vânzare la casieră, la prețuri accesibile pentru amatorilor de teatru.

TERMENUL PENTRU ELIBERAREA DOVEZILOR DE RĂMĂNENI ÎN ARAD A FOST PRELUNGIT

Având în vedere faptul că dintre locuitorii Aradului nu s'au ținut încă dovezi de rămăneni Arad din diferite motive, d. dr. Stănculescu a hotărât prelungea termenului pentru eliberarea dovezii, până la data de 1 Iunie.

În acest scop, o comisie emisă de Biroul Populației dela Stația Poliției, începând cu ziua 1 Mai.

AVIZ PENTRU PESCARII

Inspectoratul de Pescuit și Stăpânirea de Pescuit „Năvodul” ca să dăga a rămurii din jud. Arad, în vedere decizia Ministerului Culturii Nr. 288 din 5 Aprilie și faptul că epencilul face parte din economia țării noastre, aduce la cunoștință pescarilor, că este cu vârsire interzis pescuitul până la 1 Iunie a. c.

So va ține o evidență a pescarilor infractori, care pescuiesc în oprit, fără permise și a celor care trebuințea explosibile, că vor elimina din Societate și li se va refuza permisul de pescuit, dacă nu se justifie și confiscarea dovezii lor de pescuit.

Membrii pescari sunt rugați să poartă pe toți pescarii infractori.

ADUNAREA GENERALĂ A Societății are loc pe ziua de 10 Mai 1946, orele 10, oricare ar fi numărul membrilor prezenți.

Trăiască Ardealul

pe veci unit cu Patria română democratică!

Viza livretelor militare are loc între 13 Mai și 25 Iunie 1946

— Ordine de organizare a viză —

Cercul Teritorial Arad aduce la cunoștința publicului că începând cu data de 13 Mai și până la 25 Iunie 1946 are loc viză livretelor de serviciu militar

model E și a carnetelor model E 1 la care este obligat a se supune tot personalul dela vatră, adică ofițerii, subofițerii și maeștrii până la vârsta de 55 ani, iar trupa din etg. la 1945—1916 ambele inclusiv.

Pentru populația Municipiului Arad prezentarea se face la Cercul Teritorial cu excepția muncitorilor din industriile mari, unde comisia se va deplasa la fața locului.

În județ se va proceda la viza livretelor conform itinerariului care se va afișa la fiecare Primărie.

NU SE PREZINTA LA VIZA

Ofițerii de rezervă care au împlinit limite de vârstă, prevăzută de art. 22 din L. P. O. pentru a fi trecuți în rezervă dar care figurează încă în contractele armatei.

Ofițerii care în cursul anului 1946 ating limita de vârstă.

Idem subofițerii și maeștrii. Trupa din ultimul contingent din m. l. (contingentul 1917)

Evreii din contingentele 1941 și mai târziu, nefiind încorporați.

ACTELE CE URMEAZA A ADUCE LA VIZA FIECARE CETATEAN

Oamenii vor aduce cu ei la viză toate actele militare și de identitate ce le au asupra lor și anume: Buletinul de înscriere la Biroul Populației, ordinele de chemare de orice culoare, ordinele de rămăneni la vatră, bilete de voie și ordine de serviciu expirate sau cu data în alb, ordine de scutire de concentrare expirate, cartea de meșter pentru meseriași.

Dăm mai jos itinerariul de zilele când urmează a se prezenta la viza livretelor locuitorii de pe teritoriul Cercului Teritorial Arad în localul din Str. Mărgărești:

| | |
|----------------------|----------------------------|
| La 13 Mai etg. 1918, | 14 Mai etg. |
| 1919, | 15 Mai etg. 1920, |
| 1921, | 17 Mai etg. 1922, |
| 1923, | 20 Mai etg. 1924, |
| 1925, | 22 Mai etg. 1926, |
| 1927, | 24 Mai etg. 1928, |
| 1929 și 1930, | 27 Mai etg. 1931 și |
| 1932, | 28 Mai etg. 1933 și 1934, |
| 29 Mai etg. | 1935 și 1936, |
| 31 Mai etg. | 1937 și |
| 1938, | 1 Iunie etg. 1939 și 1940, |
| 3 Iunie etg. | 1941 și 1942, |
| 4 Iunie etg. | 1943, 1944 |

și 1945.

Pentru salariații din întreprinderi a fost fixat următorul itinerariu, când comisia pentru viză va lucra exclusiv pentru acești salariați.

Zilele de 5, 6, 7, 8, 10 și 11 Iunie fabrica Astra, 12 și 13 Iunie Industria Agricolă, 14, 15 și 17 Iunie ITA, 18 Iunie fabrica Teba.

Salariații întreprinderilor mai jos notate se vor prezenta pentru viză la Cercul Teritorial Arad: Fabrica Gloria și Fita în ziua de 19 Iunie, Fabrica de zahăr și Polichrom în ziua de 20 Iunie, fabrica Socoina și Grundmann în ziua de 21 Iunie iar ofițerii, subofițerii și maeștrii militari născuți în anii 1892—1995 în zilele de 22, 23 și 24 Iunie.

Acei care nu posedă livrete militare și acei care le au deteriorate, vor aduce cu ei câte o fotografie format 6 pe 9 pentru a li se elibera livrete noi.

Toți acei care după terminarea operațiunilor de viză vor fi găsiți la vatră fără livretul militar sau dovada cu viza specială făcută pe baza prezentelor instrucțiuni, vor fi infractori la măsurile de pregătire mobilizării armatei și vor fi sancționați conform Art. 576 și 571 din Codul Justiției Militare.

Reportaj retrospectiv

Cum s'a produs capitularea necondiționată a Germaniei hitleriste

Armata Roșie ocupă Berlinul, trupele aliate din Est și Vest fac joncțiunea — 9 Mai — ziua victoriei și începutul unei ere de pace

de **BOGDAN IOAN**

S'a scurs un an dela data de când Germania hitleristă, agresorul principal, ajutat și secundat de alte state înfrângătoare, ca Italia și Japonia, a capitulat în ziua de 9 Mai 1945, cu toate forțele sale terestre, navale și aeriene în fața puterilor aliate, care au purtat contra hitlerismului un războiu crunt de 6 ani, reușind până în cele din urmă să-l doboare definitiv la data de 9 Mai 1945.

În această zi conducătorii de atunci ai Germaniei hitleriste au recunoscut și de fapt înfrângerea categorică militară, depunând armele fără condiții.

Imperiul german, care a fost clădit pentru a se ridica deasupra tuturor, dominând lumea, s'a năruit.

Inceputul sfârșitului

Începutul sfârșitului pentru Germania hitleristă dăinuia de mult timp când s'au declansat ultimele evenimente toată lumea a vădit că faza finală a războiului a început și se aștepta sfârșitul apropiat.

În dimineața zilei de 17 Aprilie canalele de radio aliate au anunțat două evenimente de o importanță capitală.

Forțele sovietice, comandate de mareșalii Jukov și Koniev, erau staționate de mai multe săptămâni la 65 kilometri de Berlin în zorii acestei zile au declansat o puternică ofensivă pe direcțiile Frankfurt și Küstrin. Această veste anunța că armatele aliate americane au spart frontul german în Vest și au pătruns în regiunea industrială și carboniferă Ruhr, ocupând orasele centrale importante Wuppertal și Hagen.

Doi armate, care înaintau în Est și Vest pentru a aplica mărșălașul războiului german și nazist.

Trupele sovietice și cele americane strângeau tot mai mult cercul de foc în jurul armatelor germane care mai luptau cu disperare.

Peste o zi, la 18 Aprilie 1945, postul de radio Londra a anunțat lumii că pe frontul din Italia mareșalul Alexander a declansat un atac puternic împotriva armatelor germano-italiene. Generalul Clark a declarat ziaristilor că această ofensivă este menită să alunge pe germani din Italia.

În aceeași zi Marele Stat Major al Armatei Române a dat un comunicat, anunțând că trupele române au ajuns pe malurile râului Morava, înfrângând rezistența trupelor germano-maghiare.

La data de 19 Aprilie s'a comunicat oficial că avangărzile americane și cele sovietice se găsesc la o distanță de 40 kilometri unele de celelalte și Reichul german este tăiat în două, așteptându-se în fiecare moment joncțiunea armatelor americane cu cele sovietice.

Zorile păcii

În ziua de 20 Aprilie 1945, se vorbește despre tatonări de pace germane făcute prin intermediul Suediei.

Postul de radio Londra anunță că contele Bernadotte a sosit la Londra pentru a trata cu puterile aliate capitularea Germaniei hitleriste. Tratatul este făcută de către germani în sensul că armatele germane capitula numai în Vest, iar în Est lupta mai departe.

Tratatul este categoric. Capitulațiunile să se producă simultan

Berlinul se prăbușește

În această zi după amiază un comitet special al Inaltului Comandament Sovietic anunță că 14 suburbii ale Berlinului au fost ocupate de Armata Roșie. Forțele Armatei eliberatoare au început asaltul asupra centrului capitalei Reichului. Între suburbiile ocupate se numără Potsdam și Wiesenthal.

Postul „Pravda” a anunțat că diviziile trupelor sovietice este Unter den Eichen. Berlinul este sub un tir continuu al artileriei și un bombardament al aviației sovietice.

Al treilea Reich — tăiat în două

La data de 29 Aprilie toate posturile de radio aliate anunță lumii în marele eveniment crucial al războiului.

Forțele sovietice și cele americane au făcut joncțiunea în inima Germaniei la Thorgau, tăind complet în două Reichul german.

Tratatul toată lumea își dădea seama că sfârșitul Reichului nazist va veni cu pași repezi, orice rezistență zadarnică și trupele naziste erau cu zecile de mii în fie-

zăr în Vest, cât și în Est. În aceeași zi generalul Eisenhower, comandantul armatelor aliate din Vest declară că: „Războiul nu se termină decât numai după înfrângerea completă a armatelor germane”.

23 Aprilie. Postul de radio Moscova anunță că armatele sovietice de sub conducerea mareșalului Jukov au atins periferiile Berlinului și joncțiunea cu armatele americane care înainteză în această direcție, este iminentă.

În această zi se deschide istorica conferință dela San Francisco, unde se pun bazele colaborării de după războiu a puterilor victorioase mici și mari.

28 Aprilie 1945. Orașul Stettin cucerit de Armata Roșie. Lupte inversate în suburbiile Berlinului. Trupele britanice cuceresc importantul port Bremen. „Cărbul de Vultur” a lui Hitler bombardat de către aviația americană. Mai mulți fruntași nazisti, între care și von Papen, cad în captivitate americană.

HIMMLER SE CLATINA

La data de 30 Aprilie Himmler, șeful Gestapoului și a poliției secrete germane, face o nouă propunere de capitulare prin Suedia față de Anglia și America. Răspunsul este categoric din partea celor două guverne aliate: „Nu se discută despre accep-

țarea capitulării, fără Uniunea Sovietică”.

La data de 1 Mai 1945 posturile de radio aliate difuzează știrea că situația din Germania s'a desăgărat complet. Conducătorii nazisti care mai există, sunt cuprinși de panică și fug în locuri necunoscute sau se sinucid.

Departamentul ministerului de externe suedez a confirmat că propunerea de capitulare oferită de Himmler a fost adusă la cunoștința aliaților prin contele Bernadotte, președintele Crucii Roșii Internaționale. Tot dela Stockholm a fost difuzată știrea că Himmler în propunerea lui a arătat că este în măsură să efectueze capitularea și că

Capitularea fără condiții

În ziua de 6 Mai se anunță că armatele germane din Olanda și Belgia au capitulat fără condiții în fața armatelor aliate.

Armata Roșie dă ultimele lovituri rămășițelor hitleriste din Austria și Cehoslovacia.

Încununarea tuturor eforturilor armatelor aliate urmează în ziua de 7 Mai, când posturile de radio aliate anunță victoria completă asupra Germaniei hitleriste.

„Războiul în Europa s'a terminat. Germania a capitulat fără condiții în fața celor trei mari puteri și a Franței. Actul de capitulare a fost semnat azi după masă la orele 14.41 la cartierul general al generalului Eisenhower”.

Agentia „Associated Press” anunță în aceeași zi următoarele:

O epocă de pace

În ziua de 9 Mai 1945 cele trei guverne de comun acord au anunțat oficial victoria asupra Germaniei hitleriste simultan în cele trei capitale și ziua de 9 Mai a fost decretată ziua victoriei. Capitularea a fost anei oficial semnată la Berlin de Keitel.

Fiecare om de bun simț și iubitor de libertate a fost cuprins în această zi mărșălaș de bucurie. Germania hitleristă a capitulat și războiul în Europa s'a terminat. Se poate începe munca pasnică, munca de toate

Hitler este pe moarte și n'ar supraviețui capitulării nici 48 de ore.

Din San Francisco s'a comunicat că guvernul german a primit termen până la 2 Mai să ceară capitularea fără condiții dela cei trei aliați și dacă până la această dată nu se va pronunța, va pierde orice altă posibilitate.

În cursul nopții postul de radio Moscova a anunțat că guvernul sovietic este pe deplin satisfăcut de această propunere.

MUSSOLINI — CADAVRU

În aceeași zi plină de evenimente mari s'a comunicat dela Roma că

Mussolini, care a fost prins de către partizani în Nordul Italiei, a fost executat la Milano.

Astfel de sfârșit a avut dictatorul, care a dus Italia la nenorocire și dezastru.

Un alt comunicat a anunțat că armatele americane au intrat în München, leagănul nazismului.

2 Mai 1945.

Conducerea destinului Reichului german a fost preluată în această zi de către amiralul Dönitz, care într-un discurs rostit la radio Flensburg

a afirmat că Hitler este mort. Noul șef nazist ia contact cu contele Bernadotte și tratează despre capitulare.

STEAGUL ROSU DEASUPRA REICHSTAGULUI

În această zi se comunică că deasupra Reichstagului german flutură steagul roșu. Berlinul este complet ocupat de Armata Roșie. Apar primele versiuni despre sinuciderea lui Hitler și Götter.

Trupele britanice intră în Hamburg. Întreaga Europă eliberată salută vitezele Armatei Roșii, care au cucerit Berlinul.

„Germania a capitulat fără condiții Luni după masă la orele 14.41 în fața forțelor armate ale aliaților în Vest și a Uniunii Sovietice”.

Actul de capitulare a fost semnat la cartierul general al generalului Eisenhower din Reims.

Din partea aliaților anglo-americani a semnat generalul Baden Smith șeful de stat major al generalului Eisenhower, din partea Uniunii Sovietice generalul Ivan Suslov, iar din partea Franței generalul Francois Savaise. Din partea Germaniei a semnat generalul Gustav Jodl, șeful de stat major al forțelor armate germane și amiralul Friedeburg.

Semnarea actului de capitulare a Germaniei a fost anunțat lumii de către toate posturile de radio din lume.

zilele a fiecărui cetățean. O muncă de refacere, de întărire a democrației și păcii. — Lichidarea rămășițelor fasciste este în curs în toate țările pentru a se consolida victoria, care a fost atât de greu câștigată și a costat atât de sânge și jertfe.

Mai sunt focare de infecție în Europa care amenință pacea. Ele vor trebui să fie lichidate pentru a nu se da posibilități forțelor reacționare să provoace un nou războiu, care ar însemna un și mai mare dezastru pentru omenire.

Trăiască 9 Mai

— ziua victoriei asupra imperialismului fascist german!

Trăiască 10 Mai

— ziua Independenței!

Trăiască Regele României democratice

Procesul marelui trădări

Interesant dialog între acuzatul Mihai Antonescu și martorul Gheorghe Brătianu

Partidul Național Liberal a participat cu capital în susținerea războiului antisovietic

BUURESTI. În fața Tribunalului Poporului a continuat Joi defilarea martorilor. Primul a fost ascultat generalul Cassian, propus de generalul Dobre în apărarea sa. Cu privire la capturile din Transnistria președintele întreabă dacă s'au adus din această provincie și biblioteci.

Generalul Cassian: Da. Președintele. Bibliotecile formază captură de război?

Generalul Cassian: Nu. Urmează profesorul universitar Nagli Traian, propus de acuzatul Traian Brăileanu, fost ministru legionar al Educației Naționale. Martorul declară că nu cunoaște activitatea politică a lui Traian Brăileanu. El susține că — deși este profesor universitar — nu citește jurnale și nu este în curent cu situația politică.

Maestrul Tudor Argezi vorbește în calitate de martor despre cele două arestări ale căror victimă a fost. Arată că a fost scăpat din lagărul Tg. Jiu în urma intervenției generalului Popescu.

Sediința devine mai animată odată cu începerea audierii martorului Gheorghe Brătianu, propus de Mihai Antonescu.

D. Gheorghe Brătianu declară că a fost în relații de prietenie cu Mihai Antonescu.

Președintele: Din ce partid făcea parte Mihai Antonescu?

Gheorghe Brătianu: Din Partidul Liberal, fracțiunea georgistă.

În continuare d. Gheorghe Brătianu arată că Mihai Antonescu a fost înainte de 1940 pentru prietenia tradițională cu Franța, mai târziu însă a evoluat pentru politica germanofilă, cunoscută de toți.

Mihai Antonescu: Își aduce aminte martorul că și el a fost în relații bune cu cercurile germane și că eu m'am întâlnit la locuința sa cu ambasadorul german Fabritius?

Gheorghe Brătianu: Da, îmi aduc aminte.

La fel, în urma întrebării lui Mihai Antonescu, d. Gheorghe Brătianu confirmă că în Septembrie 1940 a negociat cu Ion Antonescu pentru a lua parte în guvernul acestuia. A renunțat totuși la această colaborare pentru motivul că în guvern se găseau prea mulți legionari.

Gheorghe Brătianu: Era vorba să preiau conducerea Ministerului Afacerilor Externe, cu condiția ca subsecretar de stat să fie numit Atta Constantinescu.

Mihai Antonescu: Stie martorul că am avut legături permanente cu domnii Dinu Brătianu și Iuliu Maniu și că am informat pe aceștia atât despre situația internațională, cât și despre cea internă?

Gheorghe Brătianu: Da, am cunosținut despre acestea.

La fel își reamintește martorul că d. Dinu Brătianu a oferit din lotul liberal pentru primul guvern Antonescu pe d. Crețianu, Leon și Ottnulescu, care de fapt au ocupat postul de răspundere în timpul acestei guvernări.

Președintele, adresându-se dlui Gheorghe Brătianu: De ce nu ați intrat în guvernul format după rebeliune, deci după 21 Ianuarie 1941?

Gheorghe Brătianu: Pentru că atât d. Dinu Brătianu cât și d. Iuliu Maniu au fost de părere că trebuie format un guvern militar.

În continuare, d. Gheorghe Brătianu confirmă afirmațiile lui Mihai Antonescu că atât el, cât și d. Dinu Brătianu și Maniu au fost informați despre tatonările pentru armistițiul cu URSS întreprinse în anul 1943 de Mihai Antonescu prin Madrid și Stockholm.

Întrebat fiind dacă a avut cunoștință despre pregătirea războiului contra Uniunii Sovietice, d. Gheorghe Brătianu declară că a avut cunoștință despre acest fapt însă nu a fost pentru acest război.

Mihai Antonescu: Dece ați plecat atunci pe front, luptând până la Marea Azov?

Gheorghe Brătianu: Pentru că am primit ordin de mobilizare.

Mihai Antonescu: Este adevărat că Partidul Liberal a participat cu capital, punând la dispoziție și oameni în susținerea războiului antisovietic?

Gheorghe Brătianu: Participarea a fost dela caz la caz.

A urmat apoi audierea celorlalți martori.

Pentru că atât d. Dinu Brătianu cât și d. Iuliu Maniu au fost de părere că trebuie format un guvern militar.

În continuare, d. Gheorghe Brătianu confirmă afirmațiile lui Mihai Antonescu că atât el, cât și d. Dinu Brătianu și Maniu au fost informați despre tatonările pentru armistițiul cu URSS întreprinse în anul 1943 de Mihai Antonescu prin Madrid și Stockholm.

Întrebat fiind dacă a avut cunoștință despre pregătirea războiului contra Uniunii Sovietice, d. Gheorghe Brătianu declară că a avut cunoștință despre acest fapt însă nu a fost pentru acest război.

Mihai Antonescu: Dece ați plecat atunci pe front, luptând până la Marea Azov?

Gheorghe Brătianu: Pentru că am primit ordin de mobilizare.

Mihai Antonescu: Este adevărat că Partidul Liberal a participat cu capital, punând la dispoziție și oameni în susținerea războiului antisovietic?

Gheorghe Brătianu: Participarea a fost dela caz la caz.

A urmat apoi audierea celorlalți martori.

Un episod caracteristic

Dăm mai jos un episod caracteristic al marelui proces:

Acuzatul N. Mares este reprezentantul marii mosierimii. Vechi conservator, prieten intim al lui Antonescu, bătrânul acesta cu făcălie recunoaște că a făcut tot ce-a putut să creeze un nou partid conservator — nu reacionar — afirmă el, însă, fascist, întrucât baza ar fi fost miscarea legionară.

Întrebat ce are comun cu agricultura, pe care a condus-o sub primul guvern antonescian, răspunde cu impertinență: „Sunt boier și moșier, boierii au făcut România Mare”.

Activitatea lui Mares însă nu se reduce la participarea la guvernarea antonesciană. După 23 August, ca reprezentant al Uniunii Sindicatelor agricole de latifundiar este numit de ministrul național-trănist Hudică în Comisia de Reformă Agrară.

„Ați sabotat reforma agrară?” îl întreabă d. acuzator public Săraeu. „Sigur” — răspunde Mares cu ură — „dacă aș mai avea putere, aș face-o și acum!”

Tratat de amicitie și ajutor reciproc între Jugoslavia și Cehoslovacia



MAREȘALUL TITO

BELGRAD. D. Firlinger, prim-ministru al Cehoslovaciei, însoțit de vicepreședintele Consiliului de Miniștri și subsecretar de Stat la Afaceri Naționale a sosit azi la Belgrad. Membrii guvernului în frunte cu Șeful Tito.

În cursul zilei de Joi s'a semnat tratatul de amicitie și ajutor reciproc între Jugoslavia și Cehoslovacia.

Delegația cehoslovacă a participat la serbările victoriei dela Belgrad.

Popoarele U.R.S.S. au sărbătorit prima aniversare a marelui victoria

Ordinul de zi al generalisimului Stalin

MOSCOVA. Generalisimul Stalin a dat un ordin de zi cu prilejul zilei victoriei. Ordinul de zi relevă faptul că popoarele Uniunii Sovietice sărbătoresc prima aniversare a marelui victoriei repute asupra fascismului în marele război pentru apărarea libertății și

independenței Patriei. Cu acest prilej la Moscova și în capitalele republicilor federale Sovietice s'au tras 30 salve de tunuri în cinstea armatelor victorioase.

Ordinul de zi se termină cu următoarele fraze:

- Glorie Partidului Comunist (șevic), organizatorul victoriei!
- Glorie poporului sovietic!
- Glorie eroilor căzuți pentru libertatea și independența Patriei!

Conferința păcii va rezolva problemele asupra cărora ministrii de externe nu au căzut de acord

PARIS. În ședința de ieri a conferinței miniștrilor de externe s'a discutat raportul experților cu privire la reparațiile care urmează să fie plătite de Italia. Discuțiile nu au ajuns la niciun rezultat.

Uniunea Sovietică susține punctul de vedere ca Italia să plătească în con-

tul reparațiilor 3 milioane de dolari. Din această sumă un milion de dolari urmează să fie primit de Uniunea Sovietică iar restul de Jugoslavia, Albania și Grecia. ceilalți trei miniștri de Externe se opun acestei propuneri.

În ședința de după amiază care a început la orele 17 s'a luat în discuție

propunerea d-lui Byrnes ca cele patru puteri care urmează să ia parte la conferința păcii să fie însărcinate să rezolva acele numeroase probleme care la cari cei patru miniștri de Externe n'au putut să cadă de acord. Aceste probleme vor fi cuprinse în raportul care se întocmește de către miniștrii de externe la Paris. Raportul se va discuta la 12 Iunie și se întrunesc din nou miniștrii de Externe, iar pentru 15 Iunie s'a convocat conferința păcii a celor patru puteri care vor lua hotărârile definitive privind problemele asupra cărora nu s'a căzut de acord.

La Paris se arată că Miniștrii de Externe înainte de a-și încheia vor lua în discuție și problemele referitoare la Austria.

Președintele Truman a avut o vorbire telefonică cu d. Byrnes, sându-se de progresul conferinței la Paris.

Un nou succes al Sindicatului Sanitar

Practica profesiei dentare a fost reglementată

În Monitorul Oficial de ieri a apărut legea pentru reglementarea practicii profesiei dentare. Prin această lege se urmărește aplanarea conflictului ce exista între o anumită categorie de medici stomatologi și practicienii dentari, a căror situație nu era legalizată deși ei activau în această profesiune.

Legea stabilește categoriile de dentiști cărora li se acordă odată pentru totdeauna libera practică a profesiei dentare. Se arată apoi, că unele categorii de dentiști practicieni, vor fi supuse unor examene

de capacitate profesională. Se precizează totodată că dentiștii care au cel puțin vârsta de 35 ani și nu au la bază examene sau școli dentare, vor face un stagiul de trei ani în mediul rural. Iar cei între 26 și 35 ani vor face un stagiul de opt ani în mediul rural.

În felul acesta se vine în ajutorul populației rurale, căreia i se dă îngrijirile de care atâtă vreme a fost lipsită.

Această lege înseamnă un nou succes al Sindicatului Sanitar.

Trăiască

GUVERNUL GROZA

guvernul independenței naționale I

Regionarii și antonescienii au VANDUT Partele Armatei Roșii și Române, politica și a forțelor democratice au REȚIUS

Ardealul

... iar istoricii au împiedecat protestele contra diktatului dela Viena —
realizează cele spuse de către d. ministru Constantinescu-iași în mesajul
de Paști adresat prin ziarul „Patriotul” populației dela granița de Vest —
Chiar primele condițiuni de armistițiu puse de Comandamentul
Suprem Sovietic prevedeau retrocedarea Ardealului

de THEO TANASE

Ardealul este al României.

Un act de dreptate l'a făcut poporul român la conferința celor trei mari puteri de externe, ținută la Paris.
El a fost rupt din sânul Patriei prin odiosul diktat dela Viena, diktat în fața căruia politicienii care-și spun astăzi
cu voce tare „bun român” și-au plecat cu slugărnice capul, punându-se chiar în stăruia aceluia, care au lăsat
de crunt în poporul românesc.

Dar astăzi ni s'a recunoscut dreptul nostru asupra pământului atât de drag nouă. Ni s'a recunoscut, datorită jertfelor
eroicelor Armatei Roșii, a jertfelor vitezei Armatei Române și datorită politicii stăruite democratice și pașnice dusă de
guvernul Groza...

Cum s'a pregătit guvernul Groza pentru conferința păcii

... publică românească din vestul
... fost alarmată în ultimul timp, în
... s'au lansat de reacțione
... și maghiară cu privire la grani
... Ardealului.
... în însă niciun motiv de alarmare,
... guvernul Groza a avut grije ca
... să se prezinte la conferința
... cu capul sus, având pregătite toate
... necesare.
... acest scop, guvernul Groza, cu că
... diplomați înainte, a trimis la Lon
... ambasadorul României, d. Ri
... Franasovici pentru a pregăti trata
... pacea cu România. Deasemenea, a
... pe ambasadorul României La Pa-

ris, d. prof. Stoilov. Odată cu d. sa —
cu motonava Transilvania — au fost trim
mise și două vagoane de documente,
care arată regimul asigurării naționali
ților conlocuitoare de guvernul Groza.
Aceste pregătiri au format și ele un o
biect de discuție, mai precis, de ironie
neavenită din partea partidelor istorice,
care susțineau că ar fi mai bine dacă ar
fi trimși în vederea pregătirii conferin
ței de pace: „frunzași din jumea „noas
tră” politică, care utilizând legătură
personale și experiența căpătată în misiuni
diplomatice, de care s'au achitat atât de
bine în trecut, ar aduce un real serviciu
țării”.

Care erau însă năzuințele lui Antonescu
cu în această perioadă? Mareșalul la-a
mărturisit împede în depozitiile citite la
procesul dela Nürnberg:
Să obțină ocuparea de nemți a Ro
mâniei și să smulgă dela Uniunea
Sovietică prin războiul ținuturile din
tre Prut și Nipru.
Bun român se numea și Antonescu și
 așa își spun astăzi și istoricii. Dar oare
un bun român poate să vadă cum țara
noastră este vândută nemților? „Uite
să stea cu mâinile încrucișate privind cum
pământul Ardealului este sfășiat dela
trupul patriei noastre? Nu, domnilor bu
nii români erau în temnițe și puscării,
pentru că de ei se temea Antonescu și
nu, de cei ce se pîmbau liberi și-și ple
cau capul în fața tuturor acțiunilor sa's.

UNIUNEA SOVIETICĂ A PREVAZUT CHIAZ LA PRI MELE TRATATIVE DE AR MISTIIU RETROCEDAREA ARDEALULUI

Nu este atât de greu să putem ve
dea că într'adevăr Maniu și Brătia
nu au fost slujitori fideli a lui An
tonescu cu atât mai mult cu cât re

Declarațiile d-lui ministru Constantinescu- și făcute ziarului nostru cu privire la granițele de Vest — s'au confirmat

... prof. istoricii vroiau să ne con
... ci în taberele partidelor guverna
... n'ar exista omenii politici capa
... susțină drepturile poporului ro
... rezultatul de până acum ne-a dove
... contrariul.
... încă, iată ce spunea d. ministru
... Constantinescu-iași cu câteva timp în ur
... un mesaj adresat prin ziarul
... populației dela granița de Vest
... la hotarele noastre de Vest:
... Guvernul se pregătește pentru con
... de pace cu un calm desăvârșit.

sprînjindu-se pe puternicul argument
al unei cinste aplicări a ideilor de
democratice. El se sprijină nu numai pe
obligațiile morale ale noastre aliate Uni
unea Sovietică, nu numai pe documen
tări de ordin juridic, dar și pe țara
ce-i dă puternicul proces de democra
tizare al vieții publice românești. Ba
rat pe aceste realități guvernul Groza
apără în mod conștient, sigur și hotăr
rît interesele vitale ale Statului și po
porului român.

Politica democratică — chează independenței noastre

Iată, bunii români — sau mai pre
cis cei ce-și spuneau bunii români
— cum au luptat pentru Ardeal,
cum au luptat pentru independența
țării noastre, înțelegând aceasta prin
vinderea poporului intereselor nem
țești. Nu. Acei ce au luptat și luptă
pentru interesele poporului român
pentru independența lui, sunt cei ce
pentru acest lucru au suferit, au
grei de temniță și închisoare și cari
au dus în ilegalitate lupta contra re
gimului antonescian de teroare. Po
litica lor este politica intereselor po
porului, este politica intereselor na
ționale.
Astăzi, prin recunoașterea dreptu
rilor asupra pământului scump a

cent Mihai Antonescu întrebate ce
aderențe politice a avut guvernul
lor, a răspuns că:

„Partidele istorice au sprijinit
guvernul, dar nu pe față, fiind
preocupate să-și menajeze viito
rul politic”.

Chiar la constituirea guvernului
Antonescu, d. Dinu Brătianu a
delegat pe dnii Crețianu și Leon
pentru departamentele economi
ce, iar Partidul Național Tără
nesc a propus pe dl. Gerota ca
secretar general la Ministerul
Justiției.

— Eu personal — a spus Mihai An
tonescu — informam direct pe d. Ma
niu și pe d. Brătianu de toate ac
țiunea diplomatice pe care am dus-o
până în 1944. Când dnii Maniu și Bră
tianu au trimis pe Surbey la Cairo,
le-am dat tot sprijinul”.

Uniunea Sovietică a fost aceea care
ne-a sprijinit ca dreptul nostru
asupra Ardealului să ne pe deplin
recunoscut. Nu de acum, ci încă de
la încheierea armistițiului, Uniunea
Sovietică ne-a stat în ajutorul no
stru.

Iată câteva declarații ale lui Mi
hai Antonescu publicate în ziarul
„Adevărul Vremii” Nr. 16.557 din 10
Mai 1946, declarații la procesul anto
nescilor, care ne dovedesc acest lucru
și care

arată totodată politica antisovie
tică a dlui Maniu.

— Dealtfel eu personal — a spus
Mihai Antonescu — tratam pe de al
tă parte ieșirea din războiu.

Președintele: Dece n'ați încheiat-o
Mihai Antonescu:

Am avut impresia că d. Maniu
prefera negocieri cu cei trei
aliați, nu numai cu unul, deși
condițiunile Comandamentului
Sovietic prevedeau retrocedarea
Ardealului, pe când cele dela
Cairo nu.

Se poate vedea din aceasta că Ar
dealul nu-l interesa pe d. Maniu. Dar
atunci care e? Dragostea față de
aliații din Vest? Nu, nici aceasta pen
tru că dacă într'adevăr ar fi nutrit
sentimente pentru aliații din Vest,
n'ar fi colaborat cu fidelitate cu re
gimul Antonescu. Este foarte sim
plu, d. Maniu vroia prin aceasta să
și salveze pielea sa și a moșterilor
care-l înconjurau.

„Rezistența” d-lui Maniu — Contraman rea adunării de protest dela Alba-Iulia

... coincidență a făcut ca
... acum, când drepturile noastre
Ardealului ne-au fost recunoscute,
... judecății supreme a poporului
... criminalii de război Ion și Mi
... Antonescu, care au vândut întregul
român naziștilor și care au fost
... și de pierderea Ardealului.
... când Ardealul este din nou al
... istoricii caută să arate că pen
... lucru și ei au luptat întotdeau
... totul alta este însă realitatea,
... este ușor să susții astăzi că
... democrat, că ești antifascist și că
... întotdeauna, când închinările și
... de exterminare nu mai există.

Nu! Antifasciștii și democrații n'au
fost liberi sub Antonescu, ci au înfun
dat toate puscăriile și temnițele. În acest
timp „istoricii” se pîmbau în libertate.
De ce n'au reacționat față de diktatul
dela Viena, atunci când întreg poporul
ar fi fost gata de luptă pentru această
cauză națională? Au preferat însă să
inducă poporul în eroare pentru a-l de
zarma cu totul.
Poate oare Partidul Național-Tărănesc
sau d. Maniu să desmintă apelul publicat
sub semnătura proprie în ziarul „Timpul”
din 14 Septembrie 1940 și care este
următorul:

Muncitorii din industria petroliferă au donat petrol pentru invalizii din Arad

Toti invalizii, văduvele și orfani de
război primesc din „Darul muncito
rilor din Industriile Petrolifere” că
te 2 litri de petrol în mod gratuit.
Distribuirea se va face la sediul

Apărării Patriotice din bdul Reg.
Maria Nr. 8, etaj I, zilnic între orele
8-12 a. m. și 15-18 d. m. Incepând
din ziua de 8 Mai a. c. până la 16
Mai a. c.

... și o scrisoare către Antonescu

... pe deplin grațiale cu ca
... să luptați în momentul de
... apreciaz pe deplin năzuințele

domnului vostru patriotice de a le în
lăstura și doresc din tot sufletul ca să
reapăți desăvârșit în opera d-voastră”.

Trăiască Armata Română democratică!

M. S. Regele, d. dr. Petru Groza și d. mareșal Tolbuchin vor primi defilarea de 10 Mai

Ziua victoriei și ziua independenței naționale va fi sărbătorită astăzi în întreaga țară cu un fast deosebit. În capitală, se va oficia un serviciu religios la Patriarhie, la care vor asista M. S. Regele, casa civilă și militară a M. S. Regelui, membrii guvernului, mareșalul Tolbuchin, reprezentanții Comisiei Aliate de Control și a diferitelor autorități militare și civile.

Azi se va oficia și desvelirea monumentului Eroilor Armatei Roșii, care și-au vărsat sângele pentru libertatea și independența noastră.

Urmează apoi defilarea pe șoseaua Jianu, defilare care va fi primită de către M. S. Regele Mihai I, d. prim ministru dr. Petru Groza și mareșalul Tolbuchin.

La ora 14 d. general Vasiliu Răzcanu, ministru de războiu dă o recepție în sala Cercului Militar, începerea festivităților se va anunța prin 21 salve de tunuri.



MAREȘALUL G. K. JUKOV, cuceritorul Berlinului

Programul festiv al zilei de 10 Mai

În vederea sărbătoririi zilei de 10 Mai, ziua independenței noastre naționale, autoritățile locale de comun acord cu reprezentanții armatei, sindicatelor profesionale și ai școlilor, au întocmit următorul program:

La ora 8.30: Te-Deum la Catedrala ort. română. Participă toate autoritățile publice civile și militare. Instituțiile vor trimite delegați la celelalte biserici.

La ora 10: Defilarea în fața Primăriei Municipiului. — Ordinea de defilare: Școlile, organizațiile de masă, Armata.

Ordinea de defilare a școlilor va fi următoarea:

Liceul de fete „Ghiba Birta”. Liceul comercial de fete, Liceul industrial de fete, Liceul catolic de fete, Liceul de băieți „Moise Nicoură”. Liceul comercial de băieți, Școala normală de băieți, Liceul industrial

„A. Vlaicu”. Liceul catolic de băieți, Școala de ucenici industriali, Școala de ucenici comerciali.

La ora 9.30, școlile, organizațiile de masă și Armata se vor găsi înclonate astfel:

Școlile pe Bulevardul Regele Ferdinand, începând dela farmacia Nistor, spre gara electrică, organizațiile de masă, pe Bulevardul Regele Ferdinand, începând dela Str. Crișan, spre Căminul de ucenici Armata, pe Str. Crișan, cu capul coloanei la magazinul Burza.

La ora 11.30: Se vor ține cuvântări în fața Primăriei. Prezidează dl. Prefect al județului, vorbesc: Prefectul județului, Armata, FND.

La ora 12.30: Recepție la Prefectura Județului. Se va prezenta omagii și felicitări pentru M. S. Regele Mihai I, și guvernul dr. Petru Groza, în ordinea următoare: Armata biserica, școlile, magistratura, Comi-

sia Locală a Sindicatelor, FND. DUPĂ MASĂ:

La ora 16: Manifestație sportivă pe arena „Gloria”.

La ora 17.30: Sărbare la Palatul Cultural.

La ora 18: Demonstrații de canotaj pe Mureș în fața clubului nautic CFR.

La ora 21: Retragere cu torte, organizată de Armată și organizațiile muncitorești. Punctul de plecare, din piața Primăriei.

Primăria Municipiului Arad a dat următorul comunicat:

Se aduce la cunoștința tuturor cetățenilor din întreg cuprinsul Municipiului Arad, că pentru sărbătorirea zilei de 10 Mai 1940, au următoarele îndatoriri:

1. Să arboreze drapelul românesc și al națiunilor unite.
2. Să decoreze geamurile și balcoanele locuințelor cu drapele, flori și covoare și mai ales acelea care se găsesc în centrul pe traseul defilării.
3. Să se ilumineze geamurile cu lumânări pe tot timpul retragerii cu torte, începând dela ora 9.
4. La fel se vor împodobi toate vitrinele, cinematografele, restaurantele, edificiile instituțiilor publice și particulare etc.

Informații

— SINDICATUL UNIT AL PETITIONARILOR SI ANGAJATILOR PARTICULARI DIN ARAD aduce la cunoștința membrilor că aceștia doresc să activeze într-una din soartele: cultural, sportiv, să se zinte la sediul Sindicatului din Horia No. 2

— CRUCEA ROSIE FILM ARAD, roagă pe această cale pe membrii săi să binevoiască ca să plătească cotizațiile pe anul în achitarea se poate face zilnic la locul filialei între orele 11—12

— INVALIDII SI VADUȘII DE RĂZBOIU, precum și membrii Apărării Patriotice, sunt rugați să prezente la sediul Apărării Patriotice, bdul Reg. Maria 8, et. 1, ziua de 10 Mai la orele 7.30 dim. tru a se înclona pentru defilare

— ANUNT. USIC-ul atrage atenția delegaților săi, designați Comisiile de Impunere ale Impozitelor, ca la chemarea Administrației Financiare, să ia parte personal în aceste Comisii, cunoscând că în caz contrariu vor fi expuși la mai severe sancțiuni. Conducătorii

Descoperirea autorilor dublului asasinat de pe șoseaua Șar-Arad

Autorii dublului asasinat din noaptea de 2 spre 3 Mai de pe șoseaua Timișoara—Arad au fost identificați.

Arestarea a putut fi efectuată datorită cercetărilor întreprinse de către Legiunea de Jandarmi din Arad în colaborare cu organele polițienești din Arad și cu cele polițienești din Timișoara.

Șoferul au căzut șoferul Seriere Alois conducătorul taxiului Nr. 2094 și șoferul ajutor Gorcea Gheorghe, care au fost împușcați, luându-li-se apoi mașina.

În interesul cercetărilor numele asasinilor nu li putem da încă. Mașina a fost găsită și restituită proprietarului Milancovici Tiberiu din Timișoara.

Mesagiul omagial

adresat de guvernul și poporul român guvernului și poporului sovietic

Cu ocazia zilei victoriei la Bucu rești a avut loc un festival de gală în prezența M. S. Regelui Mihai I, membrilor guvernului, a Comisiei Aliate de Control și a corpului diplomatic.

Dl. Dr. Petru Groza accentuând importanța istorică a victoriei asupra fascismului, a adus omagii memoriei eroilor Armatei Roșii și Române.

După cuvântările festive, la cererea d-lui prim ministru dr. Petru Groza, d. general Vasiliu — Răzcanu, ministru de războiu, a dat cetire următorului mesagiu omagial adresat poporului și guvernului sovietic:

„Cu ocazia primei aniversări a zilei victoriei, guvernul și poporul român adresează guvernului și poporului sovietic, Armatei Roșii și generalului ei comandant suprem, generalissimul Stalin un salut de omagiu, recunoștință și admirație.

„Recunoștință pentru eliberarea noastră de sub călcăiul imperialismului hitlerist; recunoștință pentru că ne-a făcut părtași la marea luptă dusă contra dușmanilor omenirii; recunoștință pentru loialitatea și prietenia prin care ne-a asigurat Ardealul; recunoștință pentru că a asigurat independența și suveranitatea Statului Român democrat și recunoștință pentru ajutoarele generoase la vreme de grele lipsuri.

„Admirație pentru lupta strălucitoare pe care o duc guvernul și poporul sovietic pentru dobândirea și asigurarea unei păci juste și trainice.

„Guvernul și poporul român asigură poporul și guvernul sovietic și pe generalissimul Stalin — marele prieten al poporului român — că sunt hotărâți a duce mai departe lupta pentru consolidarea democrației, apărarea păcii și a frăției între popoare.

„Guvernul și poporul român se înclină față de eroii, cari s-au jertit pentru libertatea, independența și pacea popoarelor”.

Viitorul lot al criminalilor de război

Toți foștii miniștri de sub dictatură, pe banca acuzatilor

După actualul lot al marilor criminali de război români, urmează pe rol, la Tribunalul Poporului, procesul faimoasei panamale a „Consiliului de Patronaj”.

În acest sens, pregătirile au și fost începute.

Ex-mareșaleasa Maria Antonescu, care se afla internată într-un lagăr din URSS a fost adusă în Capitală. Ea se află încarcerată sub pază severă, la Prefectura Poliției Capitalei.

lei. Maria Antonescu și Veturăga, — care are domiciliu obligatoriu la Ciucea — figurează în fruntea stei viitorului proces.

Alături de ele se va găsi foștii Ionel Elefterescu și alți foști colaboratori antonescieni.

Ținem să precizăm că toți miniștrii legionaro-antonescieni compare în fața Tribunalului Poporului.

LA INCHIDEREA ERM

D. Dinu Brătianu:

La 6 Septembrie 1940 am socotit pe generalul Antonescu singurul om potrivit de a forma guvernul

BUCUREȘTI. — Joi a fost audiat în fața Tribunalului Poporului d. Dinu Brătianu, președintele Partidului Național Liberal, martor propus de Mihai Antonescu. La întrebarea președintelui, d. Dinu Brătianu a arătat că la 6 Septembrie 1940 a recomandat ca Ion Antonescu să fie însărcinat cu formarea guvernului.

În acei timp l-am socotit pe generalul Antonescu singurul om potrivit de a forma guvernul. Postul de vice-președinte urma să fie ocupat de d. Gheorghe Brătianu.

Contrar celor spuse de Mihai Antonescu și d. Gheorghe Brătianu, d. Dinu Brătianu contestă că ar fi avut contact permanent cu antonesciii și de a fi fost informat de aceștia.

PREȘEDINTELE: Rezistența dvs. s'a

manifestat și altfel decât în trecut, memoria?

D. DINU BRĂTEANU. Nu. La întrebarea lui Mihai Antonescu privind la sprijinul financiar pe care oăncile liberale au susținut războiului sovietic, d. Dinu Brătianu răspunde că aceste instituții n'ar fi putut realiza situația, sprijinul solicitat. La fel d. Dinu Brătianu contestă faptul prin care mulți membri ai Partidului Liberal au ocupat posturi de prefeți și primari sub regimul antonescien, ar însemna colaborare cu acest regim. Acest răspuns îl contestă Partidul Liberal, pe atunci în vigoare, și solicită anor membrii săi să nu se pot considera ca acțiunile ale Partidului.